
Schätzung des ehelichen Teils einer Altersrente, in Prozent

Alter bei Rentenbeginn

Anhang]

Heirat 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

25 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

26 98.1 98.2 98.3 98.4 98.4 98.5 98.5 98.6 98.6

27 00.3 96.4 96.6 96.7 96.9 97.0 97.1 97.2 97.3

28 94.4 94.6 94.9 95.1 95.3 95.5 95.6 95.8 95.9

29 92.5 92.9 93.2 93.5 93.7 94.0 94.2 94.4 94.6

30 90.6 91.1 91.5 91.8 92.2 92.5 92.7 93.0 93.2

31 88.8 89.3 89.8 90.2 90.6 90.9 91.3 91.6 91.9

32 86.9 87.5 88.0 88.6 89.0 89.4 89.8 90.2 90.5

33 85.0 85.7 86.3 86.9 87.4 87.9 88.4 88.8 89.2

34 $3.2 83.9 84.6 85.3 85.9 86.4 86.9 $7.4 87.8

35 81.3 82.1 82.9 83.6 84.3 84.9 85.5 86.0 86.5

36 78.6 79.6 80.5 81.3 $2.1 $2.8 83.4 84.0 84.6

37 75.9 77.0 78.0 79.0 79.8 80.6 81.3 $2.0 82.6

3$ 73.3 74.5 75.6 76.6 77.6 78.4 79.3 80.0 $0.7

39 70.6 71.9 73.2 74.3 75.3 76.3 77.2 78.0 78.8

40 67.9 69.4 70.7 72.0 73.1 74.1 75.1 76.0 76.8

41 65.2 66.8 68.3 69.6 70.9 72.0 73.0 74.0 74.9

42 62.6 64.3 65.9 67.3 68.6 69.8 71.0 72.0 73.0

43 59.9 61.7 63.4 65.0 66.4 67.7 68.9 70.0 71.0

44 57.2 59.2 61.0 62.6 64.1 65.5 66.8 68.0 69.1

45 54.5 56.6 58.5 60.3 61.9 63.4 64.7

46 50.5 52.8 54.9 56.8 58.5 60.1 61.6 63.0 64.3

47 46.5 49.0 51.2 53.3 55.2 56.9 58.5 60.0 61.4

48 42.5 45.2 47.6 49.8 51.8 53.7 55.4 57.0 58.5

49 38.5 41.3 43.9 46.3 48.4 50.4 52.3 54.0 55.6

50 34.5 37.5 40.2 42.8 45.1 47.2 49.2 51.0 52.7

51 30.5 33.7 36.6 39.3 41.7 44.0 46.1 48.0 49.8

52 26.5 29.8 32.9 35.7 38.3 40.7 42.9 45.0 46.9

53 22.5 26.0 29.3 32.2 35.0 37.5 39.8 42.0 44.0

54 18.4 22.2 25.6 28.7 31.6 34.3 36.7 39.0 41.1

55 14.4 18.4 22.0 25.2 28.3 31.0 33.6 36.0 38.2

56 9.6 13.8 17.6 21.0 24.2 27.2 29.9 32.4 34.7

57 4.8 9.2 13.2 16.8 20.2 23.3 28.8 31.3

58 4.6 8.8 12.6 16.1 19.4 J22.4 25.2 27.8

59 4.4 8.4 12.1 15.5 t8.7 21.6 24.3

60 4.2 8.1 11.6 114.9 18.0 20.8

61 4.0 7.8 11.2 14.4 17.4

62 3.9 5 13.9

63 3.7 7.2 10.4
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100.0 100.0 100.0 100.0
98.7 98.7 98.8 98.8
97.4 97.5 97.6 97.6

96.1 96.2 96.3 96.4

94.8 94.9 95.1 95.3
93.5 93.7 93.9 94.1
92.2 92.4 92.7 92.9
90.9 91.2 91.4 91.7

89.6 89.9 90.2 90.5
88.2 88.6 89.0 89.3

86.9 87.4 87.8 88.1
85.1 85.6 86.0 86.4

83.2 83.8 84.3 84.7
81.3 $1.9 82.5 83.1

79.5 80.1 80.8 81.4
77.6 78.3 79.0 79.7

75.7 76.5 77.3 78.0

73.9 74.7 75.5 76.3

72.0 72.9 73.8 74.6
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65.5 66.6 67.7 68.6
62.7 63.9 65.0 66.1
59.9 61.2 62.4 63.6
57.1 58.5 59.8 61.0
54.3 55.8 57.2 58.5

51.5 53.1 54.5 55.9
48.7 50.4 51.9 53.4

45.9 47.7 49.3 50.8

43.1 44.9 46.7 48.3

40.3 42.2 44.] 45.8
36.9 39.0 40.9 42.7

33.6 35.7 37.8 39.7

30.2 32.5 34.6 36.6

26.9 29.2 31.5 33.6

23.5 26.0 28.3 30.5

20.1 22.7 25.2 27.5
16.8 19.5 22.0 24.4
13.4 16.2 18.9 21.4

10.1 13.0 15.7 18.3

6.7 9.7 12.6 15.3
3.4 6.5 9.4 12.2

3.2 6.3 9.2
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3.1
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Vorgehen zur Abschätzung des zu teilenden Rententeils

(Beispiel zur Teilung nach Art. 124a E-ZGB)

Die Tabelle bezieht sich auf das Alter der rentenbeziehenden Person bei der Heirat
und beim Rentenbeginn. Sie ist nur als Orientierungshilfe gedacht und stützt sich auf
einen stark modellierten Aufbau einer beruflichen Vorsorge.

Je nach den konkreten Umständen, je nachdem, wie stark der Einfluss Ehe auf die
Erwerhssituation war, soll für die Jahre nach dem Rentenbeginn bis zur Einleitung
des Scheidungsverfahrens ein prozentualer Anteil bestimmt werden. In diesem
Beispiel wurde ein Prozentsatz von 2,5 pro Jahr109 als angemessen betrachtet. Die
Anzahl Jahre zwischen Rentenbeginn und Einleitung des Scheidungsverfahrens

werden daher mit 2,5 multipliziert und das Resultat wird zu jenem Wert hinzuge
zählt, den man aus vorstehender Tabelle ermittelt hat. (Ein Endergebnis grösser als
100 bedeutet, dass im Prinzip die ganze Rente geteilt wird.)

Beispiel 1:

Alter bei Heirat 35

Alter bei Rentenbeginn 60

Alter bei Einleitung
des Scheidungsverfahrens 70

Wert aus Tabelle 82,9

Für Jahre nach Rentenbeginn 10 X 2,5 = 25

Ergebnis 107,9

Die Rechnung führt also in diesem Beispiel zum Vorschlag, die ganze Rente zu
teilen.

Beispiel 2

Alter bei Heirat 45

Alter bei Rentenbeginn 67

Alter bei Einleitung
des Scheidungsverfahrens 75

Wert aus Tabelle 68,3

Für Jahre nach Rentenbeginn 8 X 2,5 = 20

Ergebnis 88,3

Die Rechnung führt also in diesem Beispiel zum Vorschlag, 28,3 Prozent der Rente
zu teilen.

109 Der Aufbau der Vorsorge verläuft nach Modell über 40 Jahre. Ein Jahr entspricht also
2,5 % der Gesamtdauer. Ebenso gut könnte aber aufgrund der konkreten Verhältnisse ein
anderer Prozentsatz festgelegt werden.
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